

नानाजी देशमुख कृषी संजीवनी प्रकल्प,

वसंतराव नाईक मराठवाडा कृषी विद्यापीठ, परभणी आणि भारत मौसम विभाग

ईमेल - mahapocra@gmail.com, gkmsparbhani@gmail.com

जालना कृषी हवामान सल्ला

शुक्रवार, दिनांक - १९ मार्च २०२१

हवामान घटक	हवामान अंदाज (दिनांक २० ते २४ मार्च, २०२१)					
	दिनांक	२०/०३	२१/०३	२२/०३	२३/०३	२४/०३
पाऊस (मिमी)		३.०	३.०	५.०	६.०	९.०
कमाल तापमान (अं.से.)		३७.०	३७.०	३७.०	३७.०	३५.०
किमान तापमान (अं.से.)		२१.०	२२.०	२३.०	२३.०	२२.०
ढग स्थिती (आकाश)		स्वच्छ	अंशतः ढगाळ	ढगाळ	ढगाळ	अंशतः ढगाळ
सकाळची सापेक्ष आर्द्रता (%)		४१	३६	३५	४०	४१
दुपारची सापेक्ष आर्द्रता (%)		१६	१८	१८	१९	२७
वा-याचा वेग (किमी / तास)		७	७	१९	१४	८
वा-याची दिशा		पूर्व	पूर्व-आग्नेय	दक्षिण	नैऋत्य	दक्षिण
हवामानाचा इशारा	दिनांक १९ मार्च २०२१ रोजी जिल्हयात वादळी वारा, मेघगर्जना, विजांचा कडकडाट व पावसासह वाऱ्याचा वेग अधिक राहण्याची शक्यता आहे. दिनांक २० मार्च २०२१ रोजी जिल्हयात वादळी वारा, मेघगर्जना, विजांचा कडकडाट व पावसाची तुरळक ठिकाणी शक्यता आहे. दिनांक २१,२२,२३ मार्च २०२१ रोजी जिल्हयात वादळी वारा, मेघगर्जना, विजांचा कडकडाट व पावसाची तुरळक ठिकाणी शक्यता आहे.					
पिकांचे नाव	अवस्था	कृषि हवामान सल्ला				
रब्बी ज्वारी	काढणी अवस्था	वादळी वारा, मेघगर्जना, विजांचा कडकडाट व पावसासची तुरळक ठिकाणी शक्यता असल्यामुळे, काढणीस तयार असलेल्या रब्बी ज्वारी, हरभरा, गहु आणि करडई या पिकांची लवकरात लवकर काढणी करून सुरक्षित ठिकाणी साठवणूक करावी. ही पिके काढणी केली असल्यास ढीग तयार करून ती ताडपत्रीने झाकावीत. मळणी केलेला शेतमालाची सुरक्षित ठिकाणी साठवण करावी.				
हळद	काढणी अवस्था	सध्याच्या काळात हळदीची काढणी, हळद उकडणे, वाळवणे, पॉलिश करणे ही कामे सुरू आहेत. वादळी वारा, मेघगर्जना, विजांचा कडकडाट व पावसासची तुरळक ठिकाणी शक्यता असल्यामुळे, हळदीची उघडयावर साठवण करू नये.				
केळी	वाढीची अवस्था	वादळी वारा, मेघगर्जना, विजांचा कडकडाट व पावसासची तुरळक ठिकाणी शक्यता असल्यामुळे, केळीच्या बागेत केळीचे झाड कोलमडु नये म्हणुन झाडास आधार दयावा.				
द्राक्ष	काढणी अवस्था	वादळी वारा, मेघगर्जना, विजांचा कडकडाट व पावसासची तुरळक ठिकाणी शक्यता असल्यामुळे, काढणीस तयार असलेल्या द्राक्षांची काढणी करून सुरक्षित ठिकाणी साठवण करावी.				
भाजीपाला	काढणी अवस्था	वादळी वारा, मेघगर्जना, विजांचा कडकडाट व पावसासची तुरळक ठिकाणी शक्यता असल्यामुळे, काढणीस तयार असलेल्या भाजीपाला पिकांची तसेच टरबूज, खरबूज इत्यादी पिकांची काढणी करून सुरक्षित ठिकाणी साठवण करावी.				

फुलशेती	काढणी अवस्था	वादळी वारा, मेघगर्जना, विजांचा कडकडाट व पावसासची तुरळक ठिकाणी शक्यता असल्यामुळे, काढणीस तयार असलेल्या फुलपिकांची काढणी व प्रतवारी करून, ती बाजारपेठेत विक्रीस पाठवावी.
पशुधन व्यवस्थापन	--	वादळी वारा, मेघगर्जना, विजांचा कडकडाट व पावसासची तुरळक ठिकाणी शक्यता असल्यामुळे, जनावरांना उघडयावर सोडू किंवा बांधू नये. निवा-याच्या ठिकाणी बांधावे व पावसात भिजणार नाहीत याची काळजी घ्यावी. जनावरांच्या गोठयाच्या छतावर ऊसाचे पाचट किंवा तुराटयाचे आच्छादन करावे. तसेच पाऊस चालू होण्याच्या वेळी झाडाच्या आडोशाला थांबू नये.
चारा पिके	साठवण	वादळी वारा, मेघगर्जना, विजांचा कडकडाट व पावसासची तुरळक ठिकाणी शक्यता असल्यामुळे, काढणी केलेल्या ज्वारीचा कडबा पावसात भिजणार नाही याची दक्षता घ्यावी. कारण पावसात भिजल्यास त्याची प्रत खालावून साठवण क्षमता कमी होते व भिजलेला कडबा जनावरे खात नाहीत.
सामुदायिक विज्ञान	-	मानवी जीवनातील सुरुवातीच्या आठ वर्षांच्या काळात बालकांचा विकास अत्यंत झपाटयाने होत असतो. तेव्हा या काळात बालकांच्या सर्वांगीण विकासाला पूरक, चालना देणारे वातावरण पुरवणे ही प्रत्येक कुटुंबाची जबाबदारी आहे.

सदर कृषी सल्ला पत्रिका वसंतराव नाईक मराठवाडा कृषी विद्यापीठ, परभणी येथील ग्रामीण कृषी मौसम सेवा जनेतील तज्ञ समितीच्या शिफारशीवरून तयार करून, नानाजी देशमुख कृषी संजीवनी प्रकल्प कार्यालय मुंबई येथून प्रसारित करण्यात आलेली आहे.